

ПРЕДИСЛОВИЕ

Оригинальность предлагаемой читателю монографии заключается в том, что она, охватывая самые разные аспекты основной темы — последствий Первой мировой войны, связана единой идеей. Она заключается в том, что изменения, произошедшие во время и после Первой мировой войны в жизни и умах людей, стали необратимыми. Опыт Первой мировой войны включал совершенствование методов экономического регулирования, развитие экономической мысли и религиозных доктрин, новые организационные подходы в области культуры. **Актуальность** предлагаемого исследования заключается в том, что Первая мировая война оказала влияние на развитие процессов, важных для современной экономической политики. К ним относится прежде всего государственное регулирование. Новизна монографии заключается в рассмотрении единства и противоречий теории, практики и политики в годы войны и после нее. **Логика** изложения подчинена основной цели монографии — выяснению уроков Первой мировой войны для современного экономического развития. Монография состоит из трех частей.

Часть 1 «Экономика России в годы Первой мировой войны» посвящена исследованию экономического потенциала, военного регулирования хозяйства, организации и инвестирования военной промышленности России в интересующий нас период. Особенность этой части заключается в том, что составляющие ее статьи не просто дополняют друг друга, в них представлены дискуссионные точки зрения. Так, А. В. Ломкин делает вывод о том, что экономика России в годы Первой мировой войны доказала свою «жизнеспособность и продемонстрировала мощный потенциал. Его хватило и на предвоенную индустриализацию, и на саму мировую войну, и на последовавшую за ней войну гражданскую» (Наст. изд. С. 18). В статье В. А. Погребинской обращено особое внимание на методы регулирования, без которых высокие количественные характеристики экономического потенциала России не превращаются в современное качество развития. Разработанные во время Первой мировой войны методы мобилизационной экономики, сыграв положительную роль в условиях ведения войны, обладали рядом недостатков при их использовании в мирное время. Опыту регулирования в области борьбы с дороговизной (отметим — всегда актуальной) посвящена статья Т. А. Савиной. Изменения в национальной и региональной структуре инвестиций — тема статьи В. П. Золотаревой, исключительно важная в современных условиях. Еще одна особенность части 1 заключается в том, что работы

современных авторов сочетаются в ней с исследованиями крупных ученых прошлого века, связанных с Первой мировой войной не только научными интересами, но и воспоминаниями. Они придают текстам особую окраску, которую нельзя заменить изучением вопроса по книгам. Так, в статье А. П. Погребинского деятельность военно-промышленных комитетов раскрывается не только на основе уникальных архивных материалов, но и исходя из живого общения с деятелями означенной эпохи. Позиция автора, которую старались сохранить редакторы, осовременивая текст, заключается не только в конструктивной критике военного регулирования в рассматриваемый период, но и в положительной оценке использования данного опыта большевиками в дальнейшем развитии России. В статье А. Л. Сидорова, посвященной работе транспорта в годы Первой мировой войны, также выделяется использование опыта его регулирования в последующее мирное время. Все это важно не только для изучения рассматриваемых вопросов, но и для развития методов историко-экономического исследования.

В части 2 «Влияние Первой мировой войны на развитие экономической мысли» рассматриваются последствия Первой мировой войны, которая оказала воздействие на мировую экономическую мысль и религиозную мысль (изменения в программе католичества). В статье А. Г. Худокормова сделан вывод, чрезвычайно полезный для проникновения в общую суть российской экономической мысли после Первой мировой войны. В условиях современной тотальной критики советской экономической мысли и экономической политики и восхваления всего, что было несоветским, автор пишет: «Ни одному из направлений отечественной мысли 1920—1930-х гг. не удалось обосновать вариант хозяйственного развития, при котором быстрая модернизация страны сочеталась бы с возможно меньшими потерями и жертвами. Цена за прогресс оказалась непомерно высокой, а результаты ограниченными. Однако у нас нет права с высокомерием всезнаек взирать на тот период в развитии отечественной науки (с учетом современного состояния экономики и экономической мысли). При всех издержках это было время неординарных решений, особенно в 1920-е гг., когда российские экономисты внесли немалый вклад в развитие мировой экономической теории» (Наст. изд. С. 147). Большинство видных отечественных авторов, которые пережили Первую мировую войну и все ее тяготы, были людьми патриотичными и нравственными. Вряд ли их можно упрекнуть в нежелании учитывать страдания людей. Можно ли было их уменьшить? К сожалению, на этот вопрос бытует ответ: «История не знает сослагательного наклонения», который представляется нам неверным. В рассматриваемой статье А. Г. Худокормова критическое и в то же время уважительное отношение к исследователям 1920—1930-х гг. представляет другой метод, позволяющий перейти к размышлениям о расхождении теории и практики.

В трактовке природы человеческой личности определенную роль сыграла и религиозная мысль. В статье И. Г. Чаплыгиной исследуются

изменения в социальной доктрине католической церкви. Одно из положений доктрины звучит актуально для современной России: «Защитить личность может такая социальная структура, которая бы имела промежуточные институты, обеспечивающие защиту каждому индивиду, каждой профессиональной или социальной группе как от других таких же индивидов и групп, так и от государства. Этими институтами должны быть профессиональные объединения, общественные и религиозные организации» (Наст. изд. С. 163).

В части 3 «Экономика зарубежных стран во время и после Первой мировой войны» рассматривается влияние Первой мировой войны на экономическое и культурное развитие зарубежных стран. Этим вопросам посвящены статьи молодых авторов В. Рыбалкина, О. Емельяновой, Ф. Ковтонюка. Они основаны на многочисленных источниках, их отличает самостоятельность мысли, увлеченность темой. В статье В. Рыбалкина исследуется влияние Первой мировой войны на экономическую политику Скандинавских стран. Основной чертой их развития, по мнению автора, стало стремление воплотить на практике идеи «государства всеобщего благосостояния». В управленческом и политическом плане это произошло благодаря приходу к власти правительств социал-демократического толка, которые во избежание масштабных социальных потрясений в 1920-х гг. выдвинули и начали реализовывать идею равномерного распределения национального богатства между различными слоями населения. Определяющую роль в этой политике сыграла налоговая система. Этот вывод важен, поскольку после Первой мировой войны идеи социализма стали привлекательными не только в России. В статье Ф. Ковтонюка анализируется не рассматривавшаяся ранее в российской научной литературе тема причин возвышения Голливуда с позиций методов монополизации и демополизации в области кинопроизводства. Данная тема актуальна для современного российского кино. В статье О. Емельяновой на основе статистики и научных материалов показан экономический рост Японии в результате Первой мировой войны. Автор обращает внимание на усиление позиции финансово-промышленных групп дзайбацу главным образом за счет создания в каждой из них крупных предприятий тяжелой промышленности. Такой вывод важен для определения последовательности преобразований в экономике Японии между Первой и Второй мировыми войнами.

Таким образом, все представленные в монографии исследования являются результатом изучения новых источников, для них характерны актуальность, оригинальная постановка вопроса. Монография будет полезна для специалистов широкого профиля — преподавателей истории и экономики, а также для бакалавров, магистров, аспирантов и значительного круга любознательных читателей.

Профессор В. А. Погребинская